

ОБЩАЯ ЭТНОГРАФИЯ И АНТРОПОЛОГИЯ

Проф. С. Д. Лисициан, *Этнографический вопросник*, Издание Государственного исторического музея Армении Академии Наук Армянской ССР, Ереван, 108 (на армянском яз.).

Вышедший в свет в конце декабря 1946 г. вопросник явился как бы завещанием новому поколению советских этнографов, так как его автор внезапно умер в начале января 1947 г. Вопросник составлен после более чем полувековой работы выдающегося армянского этнографа и потому представляет большой интерес и с теоретической, и с практической точек зрения.

Первый полный вопросник на армянском языке вышел в 1887 г. Он был составлен профессором Лазаревского института восточных языков Г. А. Халатянцем, членом Общества любителей антропологии, естествознания и этнографии при Московском университете. В последующие десятилетия выходили разнообразные вопросники, продиктованные все возрастающей практикой армянских этнографов. Вопросник С. Д. Лисициана является первым полным вопросником, выпущенным в советское время. Его ценность заключается в том, что он целиком основан на этнографической работе автора в Советской Армении в качестве организатора и участника разнообразных экспедиций. В своем предисловии С. Д. Лисициан совершенно правильно говорит: «Надо спешить и развернуть систематически организованную работу для сохранения этнографических материалов, относящихся как к старому, так и новому быту, ради науки и практического строительства». Свой вопросник автор составил под углом зрения интересов советской науки и советского строительства. Вопросы имеют в виду не только армян, но и представителей других национальностей, живущих в Армении: азербайджанцев, курдов, русских, ассирийцев, цыган. Эту трудную задачу автору удалось выполнить хорошо только в результате большой практической работы, проведенной им коллективно и индивидуально почти во всех районах Армении.

Вопросник состоит из десяти разделов. Общий раздел включает вопросы географические, демографические и антропологические. Раздел об экономическом быте состоит из 12 подразделов (полеводство, огородничество, скотоводство, птицеводство и т. д.). В третьем разделе заключены вопросы по материальной культуре. Большой раздел посвящен социальным отношениям. Сравнительно со всеми предшествующими вопросниками, этот раздел у С. Д. Лисициана разработан очень детализованно и по объему является наибольшим. Также очень подробно составлены вопросы пятого раздела, посвященного верованиям. Остальные пять разделов заключают вопросы о праздниках, языке и письме, повседневном быте, фольклоре и искусстве. Однако автор не придерживается чисто формальной классификации вопросов по указанным разделам. Так, например, некоторые вопросы, касающиеся верований и обрядов и тесно связанные с хозяйственной жизнью, материальной культурой, с социальными отношениями и с обычным правом, поставлены в соответствующих разделах, иначе говоря, вопросы верований и обрядов увязаны с вопросами экономики, социальной жизни и т. д.

Автор отмечает, что вопросы, касающиеся старого быта, им намеренно поставлены в форме глагола настоящего времени. Это сделано с целью точного установления, насколько факт сохранился в наши дни или сохранился вообще. Автор справедливо предупреждает собирателей, что население Армении большей частью состоит из людей, переселившихся из других местностей Армении, в частности из турецкой Армении; по этой причине этнограф должен соблюдать осторожность и прежде всего обязан составлять точные этнографические карты районов. В противном случае может получиться путаница при сборе материала, подчас очень пестрого и по своему происхождению связанного с далекими друг от друга географическими точками. Автор настойчиво рекомендует в первую очередь собирать материал среди населения, переселившегося из турецкой Армении.

Вопросник С. Д. Лисициана, сравнительно с предшествующими, выделяется своей полнотой и многосторонней разработанностью. В четкой постановке вопросов сказывается выдающийся, многоопытный педагог и, конечно, в первую очередь историк. Если бы не приспособленность вопросника к условиям Армении, то можно было бы поставить вопрос о переводе на другие языки. Ценной стороной вопросника является его близость к опыту русской этнографии, о чем свидетельствует и сам автор. Наконец, вопросник имеет и то достоинство, что учитывает, и довольно разносторонне, факты жизни советского периода. Нет никакого сомнения, что вопросник С. Д. Лисициана окажет огромную помощь этнографам Армении, которые, конечно, в процессе работы отметят и исправят те или иные недочеты, но которые вместе с тем могут уверенно пользоваться трудом, созданным на основе более чем полувековой работы.

В заключение нельзя не упрекнуть Издательство Академии Наук Армянской ССР за то, что вопросник выпущен без переплета и без дополнительных чистых страниц для записи возникших во время работы вопросов. Вопросник С. Д. Лисициана — важное орудие труда этнографа, и указанные недочеты снижают его качество.